

## 鏖战团洲垸

—2024湖南防汛特别报道



7月8日，华容县团洲乡钱团垸堤，杨苑湖村村民老徐正在巡堤。



7月8日，华容县钱团垸堤，村民范大姐抱住了身边的小战士。



7月8日12时许，华容县钱团垸堤，民兵在车底下喝解暑药品。



7月8日，岳阳君山区钱团垸堤处险现场。

## 大姐送来绿豆粥，看着小战士忍不住落泪 “儿子们，你们辛苦了”

八方支援，众志成城。7月8日22时33分，经过两天两晚全力抢险救援，华容县团洲垸洞庭湖大堤决口完成封堵。

人员撤离、间堤加固、决口封堵、群众安置，每一步，都是争分夺秒；每一处，都需尽心竭力。

救援现场，有人挺身而出，冲锋在前，他们是英雄；救援后方，有更多的人在默默支持，暖心安慰，他们是后盾。这些感人的瞬间，值得被铭记。



扫码看视频

华容手记

### 一扇微风起，人心入定来



扫码看视频

7月7日午间，华容安置点内，阳光正盛。我正蹲在树荫下写稿时，有风从身旁袭来。诧异，偏头，是一位奶奶。她给我摇着蒲扇，微笑着看我，“妹子，忙你的，我给你赶蚊子。”

暖流突如其来，瞬间泪湿眼眶。

白发老人名叫谭丽华，今年65

岁。7月5日，在村干部的通知下，她与同村的邻居们统一转移到华容县状元湖实验学校安置点内。

夏天常不离手的蒲扇、几个随身的提包，便是她的全部行李。

老人的笑容感染着我。她平静地说着激流一夜：高喊的大喇叭、忙碌的冲锋舟、奔走的救援者、有序的撤离者……

“我在这里，一切都很好，有志愿者，有亲人邻居，还有你们这群关心我们的救援者、记录者。”老人手中的蒲扇缓缓地扇动着，周围的暑气也逐渐消散。

正如谭丽华所言，没有焦虑和不安，安置点内满满都是向上的力量，有跨省而来的爱心物资，有忙碌在各个角落的志愿者，有24小时值守的医护人员……

见我停下手中工作，老人匆匆起身，拉着我的手走到她的床铺旁，找出刚刚发放的物资叫我带上。来不及拒绝，手上已经被塞了一瓶矿泉水。她说：“你和我孙女差不多年纪，天气热，多喝水。”

不知如何言语，接过蒲扇，给奶奶摇起扇子。奶奶如我异乡的亲人，那一扇微风告诉我：华容必胜。因为人心归定，因为援兵皆至，因为众志成城。■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 何佳洁 黄亚苹

### “别拍我，别让妈妈看到我”

7月8日上午，岳阳钱团垸堤上一群正在搬运砂石的民兵突然呼喊聚集到了一起。跑过去一看，原来是一位民兵兄弟出现中暑症状，差点晕倒。大伙赶紧招呼他坐下，有人递水，有人扇风，还有人熟练地夹起手指：来，刮刮痧就好了。

这些来帮忙的人，同样汗流浹背、满脸通红。矿泉水直接从头上浇下来，水都是热的。

确实太热了，当天华容的气温超过35℃，大堤上体感温度更高。

趁着这会工夫，大伙也歇了一会。没有庇荫处，有的坐在卡车下稍微躲一躲，有的就扇扇风，喝口水，缓一缓。

跟他们聊了几句。有人说：坚守到底，洪水不退我不退；有人说，不怕辛苦，平时训练就是为了现在。

也有年纪小的悄悄说，别拍我，别让妈妈看到我，怕她心疼。

突然，一股清香飘了过来。原来，是附近村民自发送来解暑的绿豆汤。看着眼前和自己儿子差不多年纪的战士们，村民范大姐不禁流下了眼泪，脱口而出“儿子们，你们辛苦了，要是你们的妈妈在这里，一定会给你们做的”，随即抱住了身边的小战士。

一个拥抱胜过千言万语。这一刻，军民鱼水情有了最好的诠释。

### 58岁“守堤人”义务巡逻近40年

7月8日，烈日微风，华容县团洲乡钱团垸堤上，随处可以看到巡堤人忙碌的身影。

这道间堤，是洞庭湖一线堤防的“第二道防线”，全长14.3公里。在团洲乡垸子堤防发生决口或洪水漫溢时，它的阻隔能防止洪水淹没钱粮湖垸。3天前，华容县团洲乡团洲垸一线堤坝发生决口。对钱粮湖垸来说，“第二道防线”就愈发重要起来。

间堤的身后就是十余万亩良田和百姓的家园，必须要守住。目前，钱团垸堤的防堤任务分为6段，24小时不间断地严密巡堤查险。除了相关政府单位，还有很多志愿者加入其间。

杨苑湖村村民老徐，今年58岁，已在堤坝上义务巡逻近40年。“只要湖区涨水，我们都会来守堤。”老徐提到，村里的巡逻队12人为一组，每次巡逻从早上6时到晚上6时，时长12小时。他负责的是钱团垸堤第1—2区段桩号12+000—14+350中1250米的堤坝巡逻。

16时许，依旧毒辣的太阳晒得人脸上生疼。老徐的脖颈已经被晒得发红。不知已经出了多少身汗，他的黑色T恤已经留下了白色盐霜。“不热，我们都习惯了。”他笑笑。

巡堤时，老徐手持铁锹，时不时用另一头的长竿敲击坝体。若水面、堤坝出现浑水点，他就第一时间用铁锹撬开浑水点周边松土，二次确认、查看，“农田里冒水，如果浑浊带沙，不及时处置，就可能出现管涌。”

不远处，老徐的同伴们正忙于砍掉水里的荷叶。他们说，这样更有利于观察堤坝的状态，如果有问题，也能及时发现。

“快六十了还来巡堤，吃得消吗？”湖南日报社犇视频记者问老徐。

“六七十岁的村民都在这里干，我有什么吃不消的。”老徐说，我们都在尽全力保卫家园。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 黄亚苹 何佳洁 王珏 田甜 通讯员 尹洪东 剪辑/郭文雯



记者田甜和谭丽华在拉家常。